

一夜嗨翻天的 Party(派对)配合学术的课程专业 Induction(介绍类讲座),学生会带领的校园周边短途游加上社团火热招新季,不同于一开学便投入到紧张课业的中国式大学学期,目不暇接的各类活动构成了英国大学迎新周的主体。

在英国,大学的新学期普遍略晚于中国院校的开学季,九月中旬后来自世界各地的学生才纷纷抵达校园,迎接开学。期间,校学生会、国际中心等相关部门都会积极筹划丰富多彩的活动,内容囊括娱乐生活到学习指导,期以让学生尤其是国际学生尽快融入英国文化,适应当地生活,平稳过渡并衔接到未来的学习生活。

不同学院可能隔上几条街

对于漂洋过海,从异国他乡来到英国的留学生而言,陌生的环境是落地英国后最直接客观的冲击。英国大学布局主要分为城市型大学和校园型大学,其中校园型大学与国内大学相似,以校园为单位,而城市型大学则属于融合在整个城市中的教学分布,最直观的影响便是不同学院的教学楼就可能隔了几条街之远。因此,例如找不到路牌迷路了怎么办,找不到学校宿舍回不了家怎么办,甚至找不到教学楼上不了课怎么办等种种问题困扰了不少初来乍到的留学生。

作为英国卡迪夫大学的研究生新生,初到卡迪夫这座城市时,我在为“卡村”美景感叹的同时也泛起一丝迷茫,放眼望去,大同小异的建筑风格,纵横交错的坊间小路,阴雨蒙蒙间根本摸不清学校教学楼的方位在哪。为了解决此类问题,每位学生会在校当日收获包含校园地图、网络连接指导、安全提示、手机使用指南等在内的内容详实的新生手

聚焦英国大学迎新—— 新生活动至少持续两周

赵一凡(卡迪夫大学)



册。学校也会在迎新周中举办校园及周边一日游活动,由学生代表带领新生熟悉校园每个角落,推荐超市、餐馆、酒吧、电影院等场所,带领学生到市中心“踩点”。

不仅如此,学校还配备专门的 student supporting center(学生服务中心),该中心设有留学生信息台,任何问题都可以在信息台得到满意的回答。

填个人资料做新生“配对”

陌生感消除以后,紧接着的问号便打在了孤独感上。如今,不少留学生都是单枪匹马来到英国求学,新环境也意味着举目无

亲。尽管卡迪夫大学学生服务中心的各项服务中设有晚间热线这一服务,以此给在夜晚感到孤单无助的学生一个倾诉的平台,但是扩大留学生交际圈,给他们在新环境结交到新朋友提供契机才是解决寂寞孤独的根本途径。

每年学期初,学生会都会举办 Party for Freshers(新生派对),大家能在劲歌热舞中认识新同学。学校还专门配备保安守护派对现场,以防学生酒后闹事,也出席派对的女生提供安全保障。

相对于派对的疯狂,卡迪夫大学研究生中心举办为期两周的 welcome event(欢迎活

动)中重头戏之一:Meet&Mingle(交友和融合),则是一个相对文艺低调的交友游戏。主办方会在入场前给每个学生准备一张问题表格,表格上是各种诸如“左撇子”、“会骑马”等条件,要求学生在会场中找到符合相关条件的其他人,并写上他们的名字,填满这张表格则有可得到奖励。这也就要求了每个学生必须开口与在场的所有人一一交流。在蓝调的音乐中,新生们各自大胆的和其他人交流,即使对方没有符合的条件,两人也可以因为聊天中的某个契合点而相谈甚欢。

英国的学习注重团队合作

中英教育模式的差异成为很多新生的顾虑。新生周中,各学院主要负责为新生开展各种讲座,从认识学院师资队伍到课程详细介绍到学习建议指导,为新生铺开英国式学习蓝图。

英国的大学分数评判和国内不同。卡迪夫大学新闻学院国际新闻专业负责人萨拉·哈德翁(Sara Hadwin)曾反复强调:在英国,研究生考试的及格线是50,而70分就已经属于 distinction(出色),学生基本拿不到90分。“在过去十年中,我只给两个学生打过90这样不可思议的高分。”

其次,英式课程中特别注重团队合作,团队作业在课程中占据很大比重。团队构成并不是拉拢各自的三五好友就行,很可能是由老师指定成员,这就要求团队磨合并进。在合作交流中,中国学生也会遇到矛盾与争辩。

除此之外,大量的阅读书单和大量的写作也是英国学习的典型特色,每一门课程往往有数十本必读书籍和二三十本推荐书目,还有大小 essay(作文)三五篇。

去瑞典斯德哥尔摩交流学习 在北欧大学体验自主管理

胡冰(上海交通大学)

瑞典首都斯德哥尔摩,素有“北方威尼斯”之称。它的纬度尚在北极圈以南,兼之东临波罗的海,气候虽然偏冷,但还算惬意。九月初到,这里全无想象里的冰天雪地。一整片碧蓝的海托起14座岛屿和一座半岛。午后阳光充足,城前草地上处处有晒太阳的人。这座城市,不算细腻,却足够优雅;尽管严谨,但也充满热情。一如斯德哥尔摩大学的学风,有着恰到好处的理性之美。

学生会与校方 “平分秋色”

许多大学都会在正式开课前为交换生预留一个礼拜作为迎新周,提供一些校园生活信息、帮助学生熟悉环境。在国内,迎新活动一般都由行政部门出人出力。而斯大迎新周的活动几乎都是由学生会一手操办。第一日,学生会干事导游校园;第二日,大巴接送去宜家购置家具;第三日,校园信息答疑解惑;第四日,Welcome Party(欢迎派对);第五日,乘巴士游览市区并野餐。几场活动都受到留学生们的热烈好评。

其中,宜家之行和 Welcome Party(欢迎派对)更是人气爆棚。若论为学生提供服务的能力,斯大学生会几乎可与学校行政部门平分秋色。为了方便学生活动,主校区里还新建了一栋 Student House(学生屋)。门口的信息咨询台、地下一层的学生会接待处,均由学生值班,且设置固定办公时间。运作方式与一般的社会机构没有什么两样。

和外国的许多大学一样,斯大没有在校区外设置校门、围墙。整个大学都与社会融为了一体。在这里,学生既有“独立精神”,又有“社会精神”;既懂得选择最适合自己的道路,也能融入整体中去、承担属于自己的那一部分责任。所以,接待台的学生也会笑容灿烂、大方热情,简单的迎新也能花样迭出、精彩纷呈。每件小事,都尽力做到优雅。学生会的力量,正是来自于这份坚持。

批判思想 在辩论中训练

斯大的学制与国内截然不同。在斯大,每学期为期四个月,均分为两个 period(学程)。一般每个学生

在同一个学程中只修一门课,而这门课程就占了15个学分。上课时间大大缩短,意味着课后的自学时间大大增长。在这样的学制下,Seminar(学期)的优势得到了最大化的发挥。

学期之初,教授便会下发本学期的课程安排,罗列好每节课的探讨主题、阅读章目、个人或小组作业。每周学生可以自由安排学习时间,在课上探索新的知识边界,在课上交流阅读心得并相互批驳。学生的批判思维的习惯和能力,就在这一场场唇枪舌战中逐渐培养出来。

譬如,“文化研究”这门课上,一位学生试图用“cheap(便宜)”这个关键词来定义流行文化。她提到,流行文化要足够便宜,让大多数人买得起。这个定义立刻就遭到了反驳。反驳者来自意大利米兰,世界闻名的时尚之都,她说,时尚从来都不廉价,可人们却一直乐于追逐时尚,而它毫无疑问也是流行文化的一部分。类似这样的新颖立论和精彩辩论,数不胜数。

文化背景对个人的影响是以“润物无声”的方式进行的。在未曾



意识到的时候,一些偏见已经埋在心底。当不同文化背景的留学生被聚集到一起,相互发问、相互辩驳、相互借鉴、相互探讨,智慧的光芒便会开始在其中闪耀。

住进Lappis 体验Corridor文化

上世纪三十年代,瑞典开始推行“福利国家”制度。高福利也带来了高税收、高物价。初到斯京,难免会为此咋舌。但另一方面,瑞典的治安水平相对较好,为留学生生活多提供了一重保障。

许多欧洲国家的高校都不会在校内为学生提供宿舍,斯德哥尔摩大学也不例外。所幸,斯大和瑞典皇家工学院与房屋公司 SSSB 签有租房协议,能安排留学生住

进较为低价、便捷的单间公寓。离主校区最近的一片住宿区 Lappis(北欧地名),北靠森林与海,空气与风景怡人。每一层为一个“Corridor(走廊)”,共用客厅、厨房,单间宿舍配备独立卫浴。在拥有个人生活空间之余,还能体验外国的 Corridor 文化。

Lappis 最特殊的一点在于,每周二晚一到10点,就会有人打开窗户大叫练声“啊——!”很多听到的人也会加入进来高声唱和。Lappis 的住户一直对这个非正式的活动乐此不疲。

平静的学习生活背后,是年轻人躁动不安的心和对生活满满的热情。Lappis 的环境如此,斯大的学习氛围也如此。没有不近人情的理性,也没有不受约束的激情。看似矛盾的两极,在这里,被完美融合。